
KURS WYRÓWNAWCZY Z MATEMATYKI
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2. Zapisác za pomoc ¾a znaku � nast¾epuj ¾ace wzory :
1 + 1

10 +
1
100 +

1
1000 ; �1 + 1� 1 + 1� 1 + 1; 1� 1

4 +
1
9 �

1
16 +

1
25 :

3. Znaléźc siódmy wyraz rozwini¾ecia (2a+ b2)8:

4. W rozwini¾eciu dwumianu (
p
1 + x�

p
1� x)n wspó÷czynnik przy trzecim

wyrazie wynosi 28. Znaléźc środkowy wyraz tego rozwini¾ecia.

5. Zbadác, które wyrazy rozwini¾ecia dwumianu ( 3
p
2+

p
3)5 nie zawieraj ¾a

niewymiernósci.

6. Stosuj ¾ac zasad¾e indukcji zupe÷nej wykazác, ·ze dla dowolnej liczby natu-
ralnej n :
(a) 1+2+3+ :::+n = n(n+1)

2 ; (b) 12+22+32+ :::+n2 = n(n+1)(2n+1)
6 ;

(c) 13 + 23 + :::+ n3 = n2(n+1)2

4 ; (d)
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7. Dowiéśc,·ze dla ka·zdej liczby naturalnej n :
2 j n2 + n; 6 j n3 � n; 133 j 11n+2 + 122n+1; 25 j 2n+2 � 3n + 5n� 4:

8. Wykazác,·ze dla ka·zdej liczby naturalnej n :
(a) (1 + x)n � 1 + nx dla x � �1 (nierównóśc Bernoulliego),
(b) an + bn � (a+ b)n o ile a � 0; b � 0;
(c)

p
a1 + a2 + :::+ an �

p
a1 +

p
a2 + :::+

p
an je·zeli a1; a2; :::; an � 0;
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(d) 2n i n; (e)
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9. Udowodníc,·ze :
(a) 2n i n2 dla ka·zdej liczby naturalnej n � 5;
(b) 2n � n! dla ka·zdej liczby naturalnej n � 4;
(c) 2n+ 1 h 2n dla ka·zdej liczby naturalnej n � 3;

(d)
nX
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1p
k
i
p
n dla ka·zdej liczby naturalnej n � 2;

(e)
nX
i=1
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13
24 dla ka·zdej liczby naturalnej n � 2:

10. Pokazác,·ze suma,ró·znica,iloczyn i iloraz (przez liczb ¾e ró·zn ¾a od 0) dwóch
liczb wymiernych jest liczb ¾a wymiern ¾a.

11. Zapisác poni·zsze zbiory wyznaczaj ¾ac wszystkie ich elementy :
fx 2 N : jx� 2j h 3g ;

�
x 2 R : x2 � 3 = 0

	
; ft 2 Z : j3� tj h 4g ;�

x 2 N : x2 � 11 h 0
	
; fz 2 R : jz+1jz2+1 � 0g;

�
n 2 N : n2 � 5n h 0

	
;

fa 2 Z : ja� 4j i 1 ^ jaj � 4g :

12. Znaĺźc zbiory A [B; A \B; A nB oraz B nA; je·zeli :
(a) A = f1; 2; 3; 4; 5g ; B = f0; 2; 4g ;
(b) A = [�5; 3); B = (3; 8]; (c) A = (2;1); B = (�1; 3];
(d) A = (�1; 3]; B = [�5; 4); (e) A = [3; 7]; B = (3; 4);
(f) A = (�2; 3]; B = (�1;�1] [ (3; 5];
(g) A = [�3; 2); B = (�1;�2) [ (2; 5];
(h) A = (�1; 2) [ [5;1); B = [�1; 5):

13. Na zbiorach A = [�5; 6) i B = (3; 8] wykonác dzia÷ania : A [ B;
A \B; A nB; B nA; R n (A \B); (R nB) [A; (R nA) \ (R nB); R n (A [B) .

14. Obliczýc
1[
n=1
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1\
n=1

An; je·zeli :

(a) An = (n;1); (b) An = [� 2
n ;

1
n+1 ); (c) An = [(�1)n; 2� 1

n ]:

15. Wyznaczýc iloczyny kartezjańskie A�B oraz B �A dla zbiorów:
(a) A = f1; 3g ; B = f2; 4g ; (b) A = f0; 1g ; B = fa; b; cg :

16. Zaznaczýc w uk÷adzie wspó÷rz¾ednych nast¾epujace zbiory :
(1; 3]� [�2; 1]; [�2; 0]� (1; 4); Z� [1; 3); (1; 4]� f2g ; (0;1)� [0;1):

17. Wyznaczýc kres dolny i kres górny poni·zszych zbiorów :
f�1; 0; 1g ; [1; 4); (�3;1); (�1;

p
2]; (�2; 3] \Q; [1; 5] nQ:
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18. Wykazác,·ze dla dowolnych liczb rzeczywistych x,y :
(a) jxj � 0; (b) j�xj = jxj ; (c) � jxj � x � jxj ;
(d)

p
x2 = jxj ; (e) jx � yj = jxj � jyj ; (f)

���xy ��� = jxj
jyj ; o ile y 6= 0;

(g) jjxj � jyjj � jx+ yj � jxj+ jyj ;
(h) jxj h a, �a h x h a, x 2 (�a; a) dla a i 0;
(i) jxj i a, �a h x _ x h a, x 2 (�1;�a) [ (a;1) dla a i 0:

19. Rozwi ¾azác poni·zsze równania i nierównósci :
(a) jx+ 1j = 3; (b) jx� 2j = 1; (c) jx+ 3j = �2; (d) j2x+ 1j � 0;
(e)

��x
4 � 1

�� h 5; (f) jx+ 1j � 2; (g) j2� xj � 1; (h) j2x� 1j i 3;
(i) jj2x� 7j � 3j = 2; (j) jj5x+ 3j � 6j � 4; (k) j4� j2x� 3jj h 6;
(l) jj�3x+ 1j+ 2j i 3; (m) jj2� 5xj � 3j � 2:

20. Rozwi ¾azác nast¾epuj ¾ace równania i nierównósci :
(a) jx+ 1j = jx� 1j ; (b) jx+ 1j+ 2 jx� 1j = 5;
(c) j4� 2xj+ j�x+ 3j = 5; (d) j1� 2xj+ j2x� 6j = x;
(e) j2� xj+ j3x+ 1j � x = 11; (f) jj3� xj � j2x� 5jj = 1;
(g) jj2� 5xj � jx� 4jj i 2; (h) jjx+ 1j � j2� xjj � 3;
(i) jj2� 3xj+ x� j2x� 4jj � 2; (j) jj2x� 7j+ j2� xj+ xj � 5;
(k)

p
9x2 � 6x+ 1 + j2� xj h 4; (l) jx+ 2j+ j3� 4xj+ j3x� 6j � 9;

(m) jx+ 3j � 3 jxj+
p
4x2 � 4x+ 1 = 2:

21. Naszkicowác wykresy funkcji :
(a) y = j2x� 3j ; (b) y =

p
x2 + 4x+ 4; (c) y = jj3� xj � 1j ;

(d) y = j1� jx+ 1jj ; (e) y = jjjx� 1j � 1j � 1j ; (f) y = jjjx+ 1j � 1j+ 2j ;
(g) y = jx+ 2j+ jx� 1j+ j4� 2xj :
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